

©

УДК 616-036.882-08:92 НЕГОВСКИЙ

## ПАМЯТИ АКАДЕМИКА РАМН ВЛАДИМИРА АЛЕКСАНДРОВИЧА НЕГОВСКОГО



02 августа 2003 г. после тяжелой продолжительной болезни на 95-м году жизни скончался выдающийся ученый лауреат государственных премий академик РАМН Владимир Александрович Неговский.

В. А. Неговский родился 19 марта 1909 г. в г. Козелец Черниговской области в семье учителей. В 1933 г. окончил 2-й Московский медицинский институт. Некоторое время работал практическим врачом в Московской области, а затем — в патологической лаборатории Института переливания крови у проф. С. С. Брюхоненко. В 1936 г. Владимир Александрович создал и возглавил первую в мире Лабораторию специального назначения по проблеме "Восстановление жизненных процессов при явлениях, сходных со смертью" при Институте нейрохирургии, созданную по его инициативе. Дар предвидения и убежденность В. А. Неговского позволили расширить научные исследования в области терапии терминальных состояний, в том числе клинической смерти.

В годы Великой Отечественной войны В. А. Неговский организовал фронтовую бригаду, в составе которой выезжал в действующую армию и впервые добился полноценного оживления раненых, находящихся в состоянии агонии или клинической смерти. Впервые было показано, что оживление организма должно стать не случайным и редким эпизодом, а систематической постоянной работой. Исследования В. А. Неговского нашли широкое применение в клинической практике. В 1947 г. Владимир Александрович получил звание профессора.

В 1948 г. В. А. Неговский возглавил Лабораторию экспериментальной физиологии по оживлению организма АМН СССР (с 1977 г. — Научно-исследовательская лаборатория общей реаниматологии АМН СССР), а с 1985 г. — директор Научно-исследовательского института общей реаниматологии АМН СССР, который в настоящее время входит в состав Российской АМН. С 1988 г. В. А. Неговский — советник института.

Одной из самых ценных и значимых черт творческой деятельности ученого является стремление поставить научную работу на службу практического здравоохранения. В конце 50-х—начале 60-х годов по инициативе В. А. Неговского и с помощью его сотрудников в Москве, Ленинграде и других городах на базе крупных больниц были созданы первые реанимационные центры и отделения, на основе которых в дальнейшем развивалась сеть реанимационной помощи в нашей стране.

Владимир Александрович Неговский с 1969 г. член-корреспондент, а с 1975 г. — академик АМН СССР. Он является членом-корреспондентом Тулузской академии наук и искусств, иностранным членом-корреспондентом Словенской академии наук и искусств, доктором Honoris causa Познанской медицинской академии, пожизненным почетным членом Европейского совета по реанимации, Международного совета по медицине оживления и неотложных состояний, почетным членом многих крупнейших зарубежных научных обществ. Имя В. А. Неговского в 1974 г. занесено в список великих медиков XX столетия наряду с В. Рентгеном, В. Флемингом, В. П. Демиховым и др. В. А. Неговский — почетный член общества патофизиологов России, Российского общества анестезиологов и реаниматологов.

Обобщение результатов собственных исследований и созданной им научной школы позволило В. А. Неговскому в 1961 г. на Международном конгрессе травматологов в Будапеште заявить о возникновении новой медицинской науки — реаниматологии. Научные исследования В. А. Неговского обобщены в 12 монографиях и учебниках, многие из которых переизданы за рубежом, более чем в 400 научных работах. Его книги изданы на 16 языках мира. По монографиям В. А. Неговского, первом в стране руководстве по реаниматологии "Основы реаниматологии", выдержавшем 3 издания, учатся врачи-реаниматологи в нашей стране и за рубежом. В этом руководстве подчеркивается единство общепатологических неспецифических реакций организма при критических состояниях независимо от этиологического фактора, вызвавшего это состояние, обращено внимание на профилактику и коррекцию критических нарушений гомеостаза. В течение многих лет он был заместителем редактора журнала "Анестезиология и реаниматология", членом редколлегии журналов "Патологическая физиология и экспериментальная терапия", "Resuscitation" и др.

Выдающаяся заслуга В. А. Неговского — создание крупной научной школы реаниматологов. Им подготовлено более 90 кандидатов и 18 докторов наук.

Ученый с широким научным кругозором, исследования которого признаны во всем мире, не только предложил название новой отрасли медицины и медицинской науки, но и внес большой вклад в ее

формирование и развитие, за что получил всемирное признание и заслуженный почет как ее создатель, а также как первооткрыватель, чьи идеи опережали время.

В. А. Неговский удостоен государственных премий СССР (1952, 1970). За выдающиеся заслуги в научной деятельности, подготовку научных кадров, он награжден орденами Ленина, Красной Звезды, орденом "Знак Почета", Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени, медалью

ордена "За заслуги перед отечеством" IV степени, многими медалями, почетными грамотами Российских и зарубежных научных обществ.

Светлая память о Владимире Александровиче навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллектив ГУ НИИ общей реаниматологии РАМН.*

*Редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология".*